

他是家里的顶梁柱、他很爱书、他曾高价买书救助同行；他的店“留住”了南京历史影像。现在，他走了，做旧书店的又少了一位

“无名”旧书店老板突然离世 网友慕名去义购，顾客匿名来捐款

“南京朝天宫木屐巷口开旧书店的二陶，突发脑溢血去世，留下三个未成年孩子。附近的旧书店主纷纷解囊相助，令人感动。现二陶店中尚存部分书画文玩，他们打算做一次慈善拍卖，为其家属募集一点生活费。”昨天，南京著名民俗专家薛冰，在新浪微博上发出的一条帖子被近千网友转发，不少陌生人循着帖子前往这个无名书店，“书店老板是传递读书火种的人，爱书人肯定要伸出援手。”

现代快报记者 吴頔 金凤/文 邱稚真/摄

旧书店主离世后引发“爱心潮” 同行、顾客惋惜之余纷纷解囊

“二陶”本名陶家泉，20岁时从老家安徽六安来到南京操持旧书业，一干就是18年。18年里，他曾高价买下一位病重同行的书，帮对方筹钱治病。也曾帮顾客收集民国南京老照片、中国古代壁画照片，留下珍贵影像资料。

十多年来，南京著名民俗专家薛冰每周末都要去一次朝天宫陶家泉书店淘书，但令他错愕的是，上周末的一次拜访，却得到了一个噩耗，他多年的老朋友陶家泉，2月14日因突发脑溢血，匆匆离世，留下妻子和三个未成年的孩子，以及一间10平米大小的租赁来的书屋。“二陶”去世的消息，很快在他的老主顾和同行圈子里引起不小的波澜。与“二陶”打了十多年交道的南京人蔡定宏，每周都要去一次“二陶”的书店，上周末当他例行去淘书时，听闻了这个噩耗，当时就给“二陶”捐了100元。

蔡定宏从“二陶”手里收到的珍贵老照片不计其数。“杨廷宝设计的南京老建筑，还有南京的大华、解放、胜利电影院、南京体育馆的

1000多张民国老照片，我都是从他们那里买的。”“现在很多实物没有了，影像就是能保存下来的不多的记忆了。”他说，如果没有“二陶”这些旧书店店主的收购，老照片恐怕早就化作尘埃了。

“现在，他走了，做旧书店的人又少了一个。”蔡定宏有些落寞地说。

蔡定宏的解囊相助并非孤例，“二陶”书店旁边的几家旧书店主也纷纷发起捐款活动。一位书店老板说，朝天宫一家卖杂件的老板，还在南艺后街发起募捐，“那里好多安徽人，都是做旧书生意的。”同行的离去，也让民营书店的老板们惺惺相惜，南京唯楚书店的老板汤楚军将“二陶”大部分书都买走了。

“二陶”的合作人杨字源说，这几天，不少老顾客来店时，还都会热情地问起怎么没看见“二陶”，听闻了他的遭遇后，都默默地掏出50元或者100元。“很多人不愿意留下联系方式，有的甚至连姓名都不愿意透露。”目前，社会各界共为“二陶”筹款一万余元，已于昨日上午交到“二陶”的妻子周怀芬手中。

网友慕名去淘书想为他家人筹款

“二陶”也许不会想到，他和他的书店在他离去世后，引发了南京读书人的关注，也掀起了一场爱心潮。

22日，薛冰微博写道：“南京朝天宫木屐巷口开旧书店的二陶，突发脑溢血去世，留下三个未成年孩子，附近的旧书店主纷纷解囊相助，令人感动。现二陶店中尚存部分书画文玩。他们打算做一次慈善拍卖，为其家属募集一点生活费。”

消息发出后，昨天在网上不断被转发，截至记者发稿时，转发量已经近千条。

很多网友纷纷留言询问书店的

地址，前去淘书，但偏僻的环境还是给读者们造成一点障碍，有网友在网上询问：“我找到了木屐巷，但没有找到旧书店，请问书店名字是什么？具体位置呢？”薛冰一一解答，“您去得太迟了，已关门了。就是巷东口蓝色门头的那一家。”

有网友在回复现代快报记者采访时表示：“去淘书不但自己可以获得几本书，也可以帮到他们，哪怕一点点。只是想尽一点微薄之力。”还有网友表示：“书店老板是传递读书火种的人，爱书人肯定要伸出援手。”



中间这家没有店名的小店就是二陶的旧书店

他的书缘人缘

并不富裕的他生前曾高价购书救助同行



“二陶”的旧书店，是他和朋友杨字源合开的。与众不同，书店开了十多年，却至今没有店名，门头招牌是一块“无字牌”。“来来往往的都是老客，也就没想再给书店起个名字。”

从摆地摊卖旧书起家

十年前的仓巷里有大大小小60多家旧书店，因为拆迁的缘故，眼下只有寥寥几家从仓巷搬到了木屐巷。“二陶”的书店位于木屐巷内，是这里颇为寥落的几家之一。

50多岁的杨字源告诉现代快报记者，上个世纪90年代，在朝天宫万仞宫墙下摆地摊时与二陶相识，和“二陶”是十多年的老朋友了。2012年7月份，杨字源和二陶合开了这家书店。为了节约成本，两人平均分摊每月1000元的租金，但各卖各的。书店面积不大，仅有10平米，除了旧书，还有字画、古玩等杂件。杨字源说，他刚入旧书行业不久，不怎么懂字画。字画、古玩等杂件都是二陶的。

买书救助同行曾传为佳话

在南京旧书店圈子里，“二陶”是出了名的热心人。“二陶”书店隔壁的“潮流书社”也是一家旧书店。

店主曹勇告诉记者，“二陶”生前常常助人为乐。

几年前，同行中有一个姓蒋的旧书店主不幸患上严重的中风。“旧书行业本来就不太景气了，再遇上这样的事情，那家旧书店必然面临亏损，可店主又急需钱治病。”曹勇告诉记者，当时“二陶”把对方的书全部高价买下再卖掉，几乎不赚钱，就是想帮对方一把。现在，受过“二陶”帮助的蒋店主已经度过了这个坎。这件事在南京旧书店主圈子里传为佳话。

在“二陶”的妻子周怀芬看来，做旧书行业挺辛苦，一年才赚3万多，有时候卖书人一个电话来，就得立刻去拿书，风雨无阻、不能延误，否则，好书就可能被其他人收走了。

他爱书，也喜欢看书

走进七桥瓮36-1的“二陶”家中，让人不免心酸，在这间租来的约10平米的家中。现代快报记者环顾一圈，没有看见电视机、洗衣机

等常用家用电器，一个简易的木板床要承载母子四人，“二陶”每天只能打地铺睡。

周怀芬说，“二陶”1995年来到南京独自打拼，卖过菜、贩过水果和服装等，1996年正式接触旧书这一行。“他卖菜时，常常起早贪黑，剥菜剥多了，手上的皮都烂掉了。而且，他很爱书，很喜欢看书，再加上开旧书店投入较小，风险低，最后决定做这一行，用他的话说，旧书业‘轻松又干净’，没想到就真的干了这一行了。”

开旧书店曾遭遇家人反对

周怀芬曾劝“二陶”放弃旧书业转行。“二陶”却怎么都不愿意。“他有他的理由，一是热爱这一行，也干了很久，有经验了，二来，他觉得这一行是脑力活，岁数大了，体力不好了，还可以干。”为此，二人还发生过争执。但由于“二陶”的坚持，周怀芬拗不过，也只好由着“二陶”继续他的爱好。

爱心涌动

大家希望能帮“二陶”的妻儿渡过难关

“二陶”的意外离世也让薛冰扼腕叹息，他认为，现在大家手里都有不看的书，如果没有旧书店收购，可能就给废品收购站，变成纸浆了，但如果能重复利用，也是节约资源啊。“另外，旧书店的存在，还能减轻买书人的经济负担。旧书市场存在，也能维系社会的阅读氛围。”

他呼吁，旧书店、旧书市场应该成为南京的文化名片。不过，眼下，他希望能帮“二陶”的妻儿筹得一笔善款，让这家人渡过难关。

“二陶”似乎从未从南京的读书人心中离去，昨天，南京学人书店老板康伟接受现代快报记者采访时表示，“二陶”家里还收藏着一

些古玩字画，“但是他妻子不太懂，也没个明白人能帮他打理，如果能找个合适的场合，组织一场爱心拍卖，也能量力所能及的人为他表示一点心意。”康伟建议，旧书店旁边就是古玩市场，那里是“二陶”和他的老主顾们再熟悉不过的地方，可以酌情考虑在古玩市场搞一场爱心拍卖。



店里还放着很多二陶没有卖出的旧小人书